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Funffarbbarkeit  p-&iketer.
A.r e«
e Farbnummern 0,1,2,3,4. 0. P4
* An jeder Kreuzung mit x oben, y und z
unten gilt: 2x-y-z=0 mod 5
Definition p-etiketicibmr
Ein Knoten heil3t 5-farbbar,
X, wenn man seine Stréange so
beschriften kann, dass an jeder
z Kreuzung obige Gleichung gilt.
Dabei darf er nicht einfarbig sein.
\/ Allgemein: Etikettierung modulo p

Der Kleeblattknoten ist nicht 5-
farbbar

4 2x-y-¢=0
2 g»y ~Y4+22=0
C ~x+ly-z2 =0

AB 3x “3x=0 = x=%¢

P %3
=> y:x;%

W Man kann statt 5-farbbar auch immer ,p-farbbar“ oder m’
~etikettierbar modulo p“ sagen. (p prim)

Der Kleeblattknoten ist ausschlie3lich fir p=3 etikettierbar.

3(x=2)z0 & 0(x-2)z0 Wﬂ&»{&"ﬁ)@f}]
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Eigenschaften der 5-Farbbarkeit
X /% Lx-y—2 =0 vaothds b
Eine Kreuzung darf einfarbig sein.

/4 X=\=2 Ofallt Zx-x-x=0

Eine nicht einfarbige Kreuzung hat genau 3 Farben.
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Satz Uber die generelle 5 farbbarke|t
c l«y/: ar
 Ist ein einziges Knotendiagramm (5 farbbar, dann sind
alle Diagramme desselben Knotens Sr-férbbar.

?
Der Beweis erfolgt dadurch, dass man zeigt, dass ein 5-
farbiges Kontendiagramm die Reldemelsterbewegungen
~ubersteht.
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- 2x =y —2 =0

’ - L_ZX —&—U=0

. -y  Hru=o0

@ ¥ /§’ oy Y == V=W

Z( & Die
X Reidemeisterbewegungen
. \Q’ . - @und@)er[]hren die
« . /

5-Farbbarkeit nicht.
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A Z)(—-}/-— V20 \/ :ZX.—Y Wenn der Knoten 5-
farbbar ist, gelten
Bix—2—w=pe=w=2x —2 diese Gleichungen

CAV-W-U=0=>u=2v-w medulo 5.
{( Istt so wahlbar, dass auch die = 4 X=2Y “br'r?: ;o h )_L

folgenden Gleichungen — ZX ,_ZY +£ .#L ' £
gelten? ' 2..“‘
D2y -2-t=0 =>t=2y-2 [(ﬂ—bg_m-

E 2x-U-t=20 =D +=2x-u=2x-2x4y=2=2y2

Flx-y-V=0(= 4 9L

P
» o-Torus-Kno
* Ist er 5-farbbar?

— %Y —2 -0 Modulo
~yaLE U =0 S
X -y =2v =0

Torws

5-Torus-Knoten wé/,r.
* |st er 5-farbbar?

4 2~2-0=0 = O_q_,,,,;§0

B 4-3-4=0 ally viddin,

C é -4~ :0 §>,&VWA%

D&-0-3=23-3=0 ~
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